Skolsko natjecanje iz kemije u $k. god. 2009./2010.

Zadaci za 8. razred osnovne $kole Zaporka BODOVI
ostv max
1. Potvrdi toénost tvrdnji zaokruzivanjem jednog od ponudenih odgovora.
A Gustoca, tvrdoca, taliste, vreliste i elektricna provodnost
fizikalna su svojstva koja karakteriziraju neku tvar.
Fizikalna svojstva tvari ovise o koliini uzorka tvari. T ®
B Kemijska svojstva tvari ovise o koli¢ini uzorka tvari koju
analiziramo. T @
C Svojstva smjese ovise o koli€ini i 0 svojstvima tvari koje
se nalaze u sastavu smjese. N
D Kemijski spojevi su slozene tvari koje imaju karakteristi¢na /5%
svojstva tvari koje se nalaze u sastavu spoja. T ® 05
E Kada neka tvar prelazi iz jednog agregacijskog stanja u
drugo kemijska svojstva tvari ostaju ista. @ N 2 5
1)
2. Navedene promjene razvrstaj na fizikalne i kemijske promjene:
A hrdanje Zeljeza
B zagrijavanje Secera
C sublimacija amonijeva klorida pri zagrijavanju smjese natrijeva
klorida i amonijeva klorida
D neutralizacija sumporne kiseline i natrijevog hidroksida
E stani¢no disanje
F destilacija
Fizikalne promjenesu: _ C,F /6x
0,5
Kemijske promjenesu: _ A, B,D,E 3
3. AuUznaziv spoja napisSi kemijsku formulu spoja.
Kemijski naziv spoja: Formula spoja:
dusiéna kiselina HNO;
natrijev sulfat Na,SO, /3x
0,5
zeljezov(lll) hidroksid Fe(OH); -
Uz formulu spoja napisi kemijski naziv.
Formula spoja: Kemijski naziv spoja:
Cu,0 __bakrov(l) oksid __ 63>5<
Na,S __natrijev sulfid __ ;
MgsN, __magnezijev nitrid ___ 3
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Skolsko natjecanje iz kemije u $k. god. 2009./2010.

Zadaci za 8. razred osnovne $kole Zaporka BODOVI
4. Crtezi oznaceni brojevima 1 — 5 slikovito predstavljaju pet razli€itih uzoraka tvari.
Sastav pojedinacnog uzorka simbolicki je predo€en odredenim znakovima.
0@ ®o

Pojedini znak simboli¢ki predstavlja atom jednog elementa.
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Pazljivo promotri crteZe i u tablicu napisi trazene podatke.

a) Kemijskim oznakama (A-E) pridruzi predloZene pojmove koji opisuju /5%
uzorak tvari: kemijski spoj, smjesa elementarnih tvari i kemijskih spojeva, 05
smjesa elementarnih tvari, smjesa kemijskih spojeva, elementarna tvar. —

Kemijske oznake Uzorak tvari Brovj
crteza

A |He, Hy, C, O, smjesa elementarnih tvari 2

B |H,0, CO,, CO smjesa kemijskih spojeva 5

C |H0 kemijski spoj 3

D |H, elementarna tvar 4

E . . L)

CO,, O, H,0, He, CO smjesa e.lemen.tarmh tvari i 1
kemijskih spojeva

b) Kemijskim oznakama (A-E) pridruzi broj crteza koji slikovito predstavlja 15X
uzorak tvari. 05

5. u kemijskoj reakciji koju prikazuje navedena jednadzba reakcije, natrijeva luZina
i sumporna kiselina reagiraju u brojevnom odnosu: (Zaokruzi slovo ispred
fo¢nog odgovora).

2 NaOH(aq) + H,SO4(aq) = Na,SO04(aq) + 2 H,O(l)

A 1:2 B 1:1 ©2:1

1
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Skolsko natjecanje iz kemije u $k. god. 2009./2010.

Zadaci za 8. razred osnovne $kole Zaporka BODOVI

6. Prouci crtezom prikazanu kemijsku promjenu. Zaokruzi slovo ispred simbolicki

napisane jednadzbe kemijske reakcije koja ispravno prikazuje najmanji mogudi

broj Cestica tvari koje reagiraju i nastaju.

gg ©0) - 5
©0) g
A 2XYs = 2 XY+ Y, (B  2XYo+Y.- 2XY; p
c 4 XY+ 2Y, > 4 XY; D 2XY,+ 4Y, > 4 XY,

7.

A Kemijske ili fizikalne promjene pri kojima sustav predaje toplinu u okolinu
zovu se: (Zaokruzi slovo ispred to¢nog odgovora).

(@) egzotermne promjene b) endotermne promjene

B Zaokruzi slovo ispred jednadZba kemijskih reakcija koje opisuju reakciju pri
kojoj sustav predaje toplinu u okolinu:
(@  NaOH(aq) + HCl(ag) -~ NaCl(aq) + H,O(l)
b) 2 HyO(l) = 2 Hx(g) + Ox(9)
(©  CeHizOu(s) +6 0s(g) = 6 COx(g) +6 HO(1)
@ CuSO0y(s) + 5 H,0(l) » CuSO, - 5 H,O(s)
e) CuSOy, - 5 HyO(s) = CuSOy(s) + 5 HyO(l)

/0,5

/3x
0,5

8.

A Kaoji niz kemijskih formula predstavlja skupinu pravilno napisanih kemijskih
formula? (Zaokruzi slovo ispred tocnog odgovora).

a) Na,SO,, HCO;, Fe,03, FeOH
b) Al(CO3)3, H3PO4, Al3O,, AI(OH),
c) Cu,0, Na(OH),, K;PO4, H;SO,,
@ Cas(POy),, CHa, (NH4),S04, H,CO;4
B Napisi redom kemijske nazive spojeva u izabranom nizu:

__ Kkalcijev fosfat __, _  metan __,

___amonijev sulfat __, _ uglji¢na (karbonatna) kiselina __.

Priznati naziv uglji¢na kiselina ili karbonatana kiselina.

"

14x
0,5
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Zadaci za 8. razred osnovne Skole Zaporka

BODOVI

RijeCima opisi jednadzbu kemijske reakcije. Pazi da pravilno iskaze$
kvantitativno i kvalitativho zna€enje kemijskog znakovlja.

2 NaOH(aq) + H2S(g) = Na,S(aq) + 2 H,O(l)
Opis jednadzbe kemijske reakcije:

U reakciji dvije formulske jedinke natrijeve luZine i jedne
molekule sumporovodika nastaju jedna formulska jedinka natrijevog
sulfida i dvije molekule vode.

Prihvatiti svaku smislenu i jasnu formulaciju u kojoj je za svaku tvar (€etiri tvari) to¢no
napisan naziv tvari i vrsta Cestice. Za to¢no oznacavanje jedne tvari priznati 0,5 boda.

14x
0,5

10.

Upisivanjem matematickih znakova (<, >, =) oznaci odnos broja elektrona u
ionima:

A AP = [Mg* B Na*| < | K"
14x
C Fe™| > |O” D cr | = |ca* 0,5
2
11. Ukupni nabojni broj anionskog dijela jedinke Caz(PO,), je: (Zaokruzi slovo ispred
to€nog odgovora).
A +3 B -3 C +6 @-6
/1
1
12 Zaokruzi slovo ispred promjene koju opisuje jednadzba kemijske reakcije:
CaCOs(s) + COx(g) + H20(I) = Ca(HCOs) (aq)
A dokazivanje ugljikovog dioksida u izdahnutom zraku
@ utjecaj kiselih kida na propadanje kamenih procelja zgrada
C vezanje zbuke
D Zarenje vapnenca /1
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Zadaci za 8. razred osnovne Skole Zaporka BODOVI
13. Na satu kemije ugenici su ugili o svojstvima ugljikovog dioksida. Na
demonstracijskom stolu nalazili su se: Kippov aparat, staklena laboratorijska
¢asa, gumena cijev i reagens boce s kemikalijama za izvodenje pokusa.
rjeSenje zadatka A i B:
HCI(aq)
CaCOs(s)
A Koristi ponudeni pribor i sastavljanjem dijelova nacrtaj uredaj za
proizvodnju i dokazivanje plina. U Kippovom aparatu naznadi razinu tekucine pri
kemijskoj reakciji.
Napomena: opis to¢no nacrtanog uredaja: Jedan kraj gumene cijevi
vezan je za Kippov aparat, a drugi kraj cijevi uronjen u tekuéinu u ¢asi.
Ukupno za uredan, tocan i jasan crteZ priznati 1 bod. Bodovanje: 0,5 boda ako je
ucenik tocno povezao dijelove uredaja (gumena cijev, ¢asa) i
0,5 boda ako su u ¢asi i u Kippovom aparatu oznacene razine tekuéina. /1
B Od ponudenih tvari izaberi reaktante u Kippovom aparatu i na pripadajuc¢a — 00
mjesta u prazne pravokutnike napisi formulu i agregacijsko stanje reaktanata. 12
Za to¢no napisanu pripadajuéu formulu svakog reaktanta 05
s naznacenim agregacijskim stanjem priznati 0,5 boda. —_—
C Napisi naziv tvari u €asi koja sluzi kao reagens za dokazivanje ugljikovog
dioksida. kalcijeva luZina /0,5
Priznati odgovore: voda vapnenica ili odgovor kalcijeva luZina.
D Jednadzbom kemijske reakcije prikazi:
a) Reakciju u Kippovom aparatu: (Naznaci agregacijska stanja tvari).
_ CaCOs(s) + 2 HCl(aq) = CaCly(aq)+ H,O() + COz(g)___ "
b) Reakciju u ¢asi: (Naznaci agregacijska stanja tvari).
__ Ca(OH)z(aq) + CO;(g) = CaCOs(s) + HO(D)__ /1

4,5
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14. sadra je ionski spoj, dihidrat. Uz ion metala, sadra sadrzi i sulfatni ion.
Struktura iona metala u molekuli spoja je: 20 protona i 18 elektrona.
A Kemijska oznaka iona metala je: Ca* /0,5
Kemijska formula sadre je: CaS0O4 -2 H,O0 . 1
C Hidrati su soli koje u svom sastavu sadrze molekule __ vode __. 0.5

15.

= Analizom je utvrdena pH-vrijednost otopina u epruvetama. (Pogledaj podatke

u tablici).
Epruveta 1. 2, 3. 4,
pH 7 1 5 9

= Matemati¢kim oznakama (A — C) prikazan je odnos izmedu oksonijevih i
hidroksidnih iona u otopini.

A [H:O]" > [OH] B [HsO]" = [OH[ C [H30]" < [OHT
Zadatak:

Slovo ispred izraza koji prikazuje odnos oksonijevih i hidroksidnih iona
u otopini pridruzi pripadajucoj pH vrijednosti otopine.

pH7: B pH1: A 14x
0,5
pH5 _ A pH9:  C__
2
16. v epruvetu u kojoj se nalazi klorovodi€na kiselina stavimo bakrov(ll) oksid.
Nakon zagrijavanja u epruveti je vidljiva karakteristi€éna plava boja otopine.
Koji se ioni nalaze u nastaloj otopini? (ZaokruzZi slovo ispred tocnog odgovora.)
A bakrovi(ll) ioni i oksonijevi ioni B kloridni ioni i oksonijevi ioni
© bakrovi(ll) ioni i kloridni ioni D kloridni ioni i kisikovi ioni /1
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17. zaokruizi slovo ispred tvrdnji koje vrijede za dijamant i grafit:
A Razlikuju se po kemijskom sastavu.
B Obje alotropske modifikacije imaju jednaka fizikalna svojstva.
C Kemijska oznaka za dijamant i grafit jest C,.
@ Dijamant i grafit razlikuju se po strukturnoj gradi. 5
X
E Grafit je veée tvrdo¢e od dijamanta. 0.5
CF) Kemijska oznaka za dijamant i grafit jest C. 1
18 Odgovori na pitanja (A — C) i odgovore napisi u tablicu.
A Strukturnim prikazima predo¢i moguée nacine povezivanja Cetiri atoma
ugljika tako da je izmedu ugljikovih atoma jednostruka veza.
Valencijskim crticama oznadci ostale valencije atoma ugljika.
Priznati po 0,5 boda u slu¢aju ako je ucenik ispravno nacrtao ravni lanac, ravni 13x
lanac s ogrankom i prsten s naznacenim valencijskim crticama oko atoma ugljika. 0,5
(A) (B) (C)
Strukturni prikaz Nacin povezivanja Broj atoma
atoma ugljika vodika
—T— —T— — ravni lanac 10H
et — ravni lanac s
| 10 H
—c|— ogrankom
I I
| prstenasto (ciklicko) | 8 H
B Za svaki nacrtan strukturni prikaz u zadatku A, napisi naziv za 13x
karakteristiCan na¢in medusobnog povezivanja ugljikovih atoma. _ 05
C Za svaki nacrtan strukturni prikaz u zadatku A, napisi ukupan broj atoma /3%
vodika koji se mogu vezati na atome ugljika. 0,5
D Napisi sazetu strukturnu formulu i naziv ciklickog spoja iz zadatka A.
sazeta strukturna formula:
Hzc_CHg
12x
H,C——CH Ui
2 2 naziv spoja: ciklobutan
5,5
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19 Dusik je jedan od neophodnih elemenata potreban za uspjesan rast biljaka. U
zraku, du8ik se nalazi u obliku dvoatomnih molekula. U takvom obliku viSe biljke
ne mogu ga iskoridtavati. Manjak dusSika u tlu nadoknaduje se dodavanjem
organskih i mineralnih gnojiva.

A Uporabom mineralnih gnojiva biljke iz tla apsorbiraju dusik u obliku
amonijevih i nitratnih iona. Napisi kemijske oznake za:
a) amonijev ion NH,' 12x
b) nitratni ion NO3” 0,5
B Jedno od nitratnih gnojiva u prodaji nalazimo pod nazivom Cilska salitra.

Kemijskom analizom utvrdeno je da je maseni udio duSika u Cilskoj salitri

0,1648, kisika 0,5647, a ostatak do 100 % ¢ini kemijski element X s

atomskim brojem 11.

a) Kemijski element X u sastavu cilske salitre je: ___ natrij, Na ___ . /0,5
Priznati 0,5 boda ako je uéenik napisao to¢an naziv ili simbol elementa.

b) Odredi empirijsku formulu Cilske salitre:

Racun:

N(Na) : N(N) : N(O) = w(Na) .~ w(N) . w(O)

Ar(Na) = Ar(N) = Ar(O) /0,5
02704 = 01648 05647 _
2299 ~ 1401 = 16

N(Na) : N(N) : N(O) =

=0,0117 : 0,0117 : 0,0352 "
N(Na) : N(N): N(O)=1:1:3 /0,5
Empirijska formula éilske salitre je: _ NaNQO;___ /0,5

Za to¢no napisanu matematicku formulu priznati 0,5 boda.
Za jasno i to¢no napisan postupak racunanja priznati 1 bod.
Za to¢no naznacen odnos broja atoma u molekuli 0,5 boda.
Za to¢no napisanu empirijsku formulu spoja 0,5 boda.
C Kao organsko gnojivo Covjek je od najstarijih vremena upotrebljavao
stajski gnoj koji se sastoji od izmeta i mokrace domacih Zivotinja. Naziv
jedne od kemijskih tvari koja se nalazi u sastavu stajskog gnoja je urea.
Sazeta strukturna formula uree je:
HzN’i\NHz
a) Napisi molekulsku formulu uree:
_ CON;H4__ /0,5

b) Napisi valenciju atoma dusika u molekuli uree:
atom dusSika je trovalentan /0,5

¢) Zagrijavanjem urea se raspada i nastaje plin karakteristicnog mirisa
koji se otapa u vodi i daje luznatu otopinu. Zaokruzi naziv tog plina:

ugljikov(ll) oksid - metan - ugljikov(lV) oksid /0,5

5,9
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20 »UCinak staklenika® pojava je prekomjernog zagrijavanja Zemlje. Na navedenu
pojavu najvise utjeCe plin: (Zaokruzi slovo ispred tocnog odgovora.)
A koji se razvija u barama gdje trunu organske tvari.
B karakteristicnog nagrizaju¢eg mirisa koji nastaje kao produkt raspadanja
dusicnih tvari Zivotinjskog i biljnog porijekla.
C koji nastaje sagorijevanjem fosilnih goriva bez dovoljnog pristupa zraka.
@ koji nastaje sagorijevanjem fosilnih goriva uz dovoljan pristup zraka. /1
21. Analizirajuéi kvalitativni sastav organskih spojeva uéenici su zapisali:
Dodavanjem olovova(ll) acetata proklju¢alom sadrzZaju epruvete u kojoj se je
nalazio uzorak organske tvari i otopina natrijevog hidroksida u epruveti se
pojavijuje jasno vidljiv crni talog.
Pojava crnog taloga siguran je dokaz da uzorak organske tvari sadrzi: (Zaokruzi
slovo ispred to¢nog odgovora).
A Pb* ione B S* ione
@ S* ione D Pb*ione /1
1. stranica 2. stranica 3. stranica 4. stranica 5. stranica
+
6. stranica 7. stranica 8. stranica 9. stranica
50
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